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Методические рекомендации

по применению методики «малых групп»

(для начинающих преподавателей)
«Малая группа» - это малочисленная социальная группа, члены которой объединены общей деятельностью и находятся в непосредственном личном контакте, что является основой для возникновения как эмоциональных отношений в группе, так и особых групповых ценностей и норм поведения. Для малой группы характерно отсутствие предварительной структурированности, нормированности и регламентации.
Минимальный размер малой группы – два человека, максимальный – несколько десятков человек. Малая группа характеризуется двусторонней структурной организацией: с одной стороны, она имеет собственную внутреннюю структуру, элементы которой - отдельные  члены группы, находящиеся в определенных отношениях; с другой стороны, она вступает в качестве элемента более сложного социума.

В условиях научно-технического прогресса практически любая деятельность специалиста немыслима в одиночку. Специалист, как правило, работает в коллективе, поэтому, обучение навыкам межличностного общения должно входить в программу подготовки специалистов среднего звена. 

Основные цели методики «малых групп»

· развитие умения принимать самостоятельные решения, решать производственные задачи;
· совершенствование социально-психологической компетенции студентов, то есть умения работать в коллективе и соотносить свой индивидуальный метод с методом организованного поиска решения;

· использование коллективного опыта группы каждым индивидуумом;

· совершенствование лидерских способностей студентов.

Описано большое количество различных вариантов работы в «малых группах». Выбор варианта определяется целью. Наиболее распространенным является вариант принятия решения («метод производственных задач»). Этот метод используется, когда необходимо разобраться в клинической ситуации. Создать документ, определить приоритет цели или действия и т.д.
1) Все эти проблемы можно разделить на 2 группы:

2) проблема однозначная, определенная, для решения которой применим простой логический алгоритм;

3) проблема неоднозначная, имеющая различные решения, для каждого из которых имеются «за» и «против».
В первом случае решение, как правило, известно преподавателю; во втором случае – нет, тогда он является полноправным участником процесса принятия решения.
Организационное занятие проводится со всей группой (пленарное заседание) и в подгруппах по 3-8 человек. Деление на подгруппы проводит преподаватель.

Преподаватель должен уметь руководить дискуссией, анализировать отдельные высказывания, делать заключение по всей дискуссии. Для этого он должен четко представлять  цели изучения  данного учебного материала, быть компетентным в изучаемом вопросе и обладать педагогическим мастерством.
Преподаватель ни на минуту не должен забывать, что он не является движущей силой дискуссии – он  только ее зачинатель, организатор, помощник студентов.

К каждому занятию по методу «малых групп»  нужно готовиться самым тщательным образом. На занятии ничего не должно  внушать мысль, что педагогу  известно решение проблемы. Напротив, во введении преподаватель может даже подчеркнуть, что «подсказки» ждать не следует. Что задачу придется решать самостоятельно.

Если студенты приходят к иным выводам, чем сделанные самим преподавателем, он должен попытаться избежать критических оценок (особенно поучающим тоном). Гораздо корректнее и правильнее сопоставить отдельные высказывания, чтобы оценку им дали сами студенты. Даже в тех случаях, когда преподаватель абсолютно уверен в правильности своей точки зрения, он должен преподносить ее осторожно, как свое предполагаемое мнение, чтобы не нарушать атмосферу дискуссии. Если и ест крайняя необходимость переубедить аудиторию, то сделать это должны мысли, доводы, аргументы, а не апломб, авторитет и пр.
При работе в группе должен соблюдаться строгий регламент времени, данного на проведение этапов задания. В противном случае группа может не успеть и прийти на пленарное заседание с нерешенной задачей или с неоформленным ее решением, что может неблагоприятно сказаться на моральном состоянии группы, в особенности, если другие группы успели решить задачу и хорошо представили свое решение на пленарном заседании.
В группе каждый студент должен уметь обосновывать свою позицию, отстаивать свое решение, уважая при этом мнение коллектива. Во время дискуссии каждый член группы высказывает свою точку зрения обязательно. Таким образом, знания каждого студента, принимающего участие в дискуссии и в работе группы, пополняются знаниями остальных.

Малое число участников в подгруппе позволяет за короткий срок изложить свое мнение всем, что практически невозможно при проведении дискуссии со всей группой в целом.

